

## 编者按

杨浦工人阶级有着光辉的历程和优良的传统，在长期的奋斗实践和创造活动中形成激励一代代杨浦职工群众奋勇前进的宝贵精神财富：“爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神，已经成为杨浦经济社会发展的“精、气、神”。2015年，本区盛爱国、刘海燕2位同志被评为全国劳动模范和先进工作者，并代表杨浦出席了全国表彰大会。

红五月，本报刊发2015年本区部分全国劳动模范和先进工作者、市劳动模范和先进工作者的故事，为身边所有美丽的劳动者点赞。



# 扎根平凡岗位 心系民生工程

——记2015年全国劳动模范盛爱国



■记者 张维维 文/摄

钳子、扳手、螺丝刀、电工刀……作为上海杨浦水电安装工程有限公司的安装工长，盛爱国每天带着这些工具，穿梭在各个工地。

5月4日，刚吃完午饭，盛爱国就背上工具包出发了，记者跟随他来到殷行路250弄小区，有个水泵更换工程正在等着他。一来到工地，盛爱国就对刚送来的新水泵进行仔细查看，型号、口径、频率……虽然是再熟悉不过的程序，但是他对细节丝毫不马虎。

殷行路250弄小区内居民众多，眼看着天气日趋炎热，用水高峰期就要到来，水泵老化问题可能会影响日常生活。这次更换水泵工程对居民而言是一个福音。

盛爱国拂去表面厚厚的灰尘，打开旧水泵的电控箱，指着里面的电路设备告诉记者，设备一老化水泵就容易打不上水，楼层较高的居民用水就要受到影响。“这个工程的工期不会太长，难度也不高，我们几个水电工就能‘搞定’，换上新水泵，今年的用水高峰，小区居民绝对不会受影响。”像这样，每次想到用自己的辛勤双手就能换来居民的舒适生活，盛爱国就有一种说不出来的满足感。

经过了奋力拼搏的20个春秋，熬过了无数个钻研技术的夜晚，今年45岁的盛爱国不但是二级建造师和高级电工，还获得2004—2006年度上海市劳动模范、2007—2009年度上海市劳动模范、2010年全国“五一”劳动奖章、2015年全国劳模等荣誉。

这些荣誉对盛爱国来说既是鼓励也是一种鞭策，从背起工具包的那天开始，他从未停下过勇攀技术高峰的脚步。“盛爱国劳模创新工作室”就是他拓展服务范围、提升技术水平的一个平台。

据了解，“盛爱国劳模创新工作室”成立以来，立项课题近10项，其中主要的3项已顺利完成，并取得了良好的社会效益和经济效益。第一项成果是老旧小区供电配网改造试点工程，同时该项目也成为了工作室2012年度重点攻关项目，受益居民2000多户。区有关职能部门还在双阳一村召开了全市范围的示范现场会。第二项成果是视频远程监控、电梯远程对讲创新系统。工作室研究开发的视频远程监控、电梯远程对讲创新系统，开创了杨浦区老式高层住宅小区远程监控集约式管理的先例。第三项成果是老旧小区消防简易喷淋设施改造项目。据悉，目前该项

目已完成84万平方米，受益居民达11749户。

此次被评为全国劳模，盛爱国觉得无比荣幸。记者与他谈及之前去北京领奖的细节，他更是如数家珍。虽然水电工的工作很辛苦，但是想到受益百姓的笑脸，想到来自各方的肯定，就觉得收获满满，十分幸福。

“接下来几个老旧小区的二次供水改造工程马上就要开始了”，盛爱国说。二次供水、配电改造这些都与百姓的生活息息相关。在繁华的大都市，人们看到的是奔流的汽车，一幢幢拔地而起的高楼，但是忽略了这些埋在地下，设于隐蔽处的水电工程。离开了它们，周遭的钢筋水泥森林就无法正常运作，人们也无法正常生活。

闻道有先后，术业有专攻，看似

简单的技术工作也需要努力学习和用心钻研。如今从业近20年的盛爱国虽然能“搞定”一切工程上出现的难题，但也有自己的担忧。他无奈地表示，在很多人眼里这份工作太辛苦、“不体面”、收入低。大多数年轻人不会考虑从事这种需要日晒雨淋、随叫随到的职业，“坚持最久的小年轻也没能超过1年”。

盛爱国说，这份工作虽然艰苦但还是希望有年轻人能加入，毕竟“年轻的活力”是创新的源泉，是打造“劳模创新工作室”不可或缺的一种精神，探索和钻研的脚步也永远不能停歇。

